

2025年4月 12 日 星期六

ECONOMIC DAILY

今日12版

经济日报出版社

中国经济网网址: <http://www.ce.cn> 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号 1-68 第 15244 期 (总 15817 期)

习近平会见西班牙首相桑切斯

新华社北京4月11日电(记者邵艺博)4月11日上午,国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆会见来华访问的西班牙首相桑切斯。

习近平指出,当前,世界百年变局加速演进,多重风险挑战叠加,各国唯有团结协作,才能维护世界和平稳定,促进全球发展繁荣。国际形势越是变乱交织,中西关系良好稳定发展的重要性就越凸显。今年是中国和西班牙建立全面战略伙伴关系关系20周年,中方愿同西班牙打造更有战略定力、更富发展活力的全面战略伙伴关系,为两国人民增进福祉,为中欧关系增添动力,也为促进世界和平、稳定、发展作出更大贡献。

习近平强调,风物

长宜放眼量。中西友

好是两国人民基于传统友谊、现实需要、长远利益作出的正确抉择。双方要继续巩固相互支持的政治基础,相互信赖、相互尊重,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持,特别是支持彼此维护主权和领土完整。中国14亿多人口的消费升级需求和产业转型潜力,将为世界经济提供强劲动力。中方愿同西班牙用好互利互补的合作优势,发挥好经贸、科技合作机制作用,深挖新能源、高技术制造业、智慧城市等领域合作潜力,打造更多互利合作成果。要赓续相知相亲的友好传统,传承好两国人民深厚的“奥运情”、“熊猫情”,打造“欢乐春节”等新的“金字招牌”,扩大互派留学生规模,让更多青年成为中西友好的主力军。中西都是支持多边主义和开放合作的积极力量,双方要推动构建公正合理的全球治理体系,维护世界和平和安全,促进共同发展繁荣。

习近平指出,中国一直视欧盟为多极世界重要一极,是明确支持欧盟团结发展壮大的主要大国。当前形势下,共同打造中欧和平、增长、改革、文明四大伙伴关系具有重要现实意义。中欧应坚持伙伴定位,坚持开放合作。中方愿同欧方共同庆祝建交50年,推动中欧关系继往开来,向战略稳定和相互成就的方向发展,更好造福中欧人民和国际社会。

习近平强调,打关税战没有赢家,同世界作对,将孤立自

己。70多年来,中国发展始终靠的是自力更生、艰苦奋斗,



4月11日上午,国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆会见来华访问的西班牙首相桑切斯。

新华社记者 饶爱民摄

从不靠谁的恩赐,更不畏惧任何无理打压。无论外部环境如何变化,中国都将坚定信心、保持定力,集中精力办好自己的事。中国和欧盟都是世界主要经济体,都是经济全球化和自由贸易的坚定支持者,双方经济总量超过世界经济总量三分之一,已经形成紧密的经济共生关系。中欧应该履行国际责任,共同维护经济全球化潮流和国际贸易环境,共同抵制单边霸凌行径,不仅维护自身正当权益,也维护国际公平正义,维护国际规则和秩序。

桑切斯表示,西班牙和中国建立全面战略伙伴关系20年来,始终相互尊重、友好合作,两国关系不断深化发展。在习近平主席领导下,中国取得卓越发展成就,为世界繁荣稳定作出重大贡献。西班牙重视对华关系,坚定不移奉行一个中国政策,愿同中方保持高层交往,深化贸易、投资、科技创新、绿色能源等领域互利合作,加强教育、文化、旅游领域交流,推动两国关系迈上新台阶。中国是欧盟重要合作伙伴,西班牙始终支持欧洲关系稳定发展。欧盟坚持开放自由贸易,致力于维护多边主义,反对单边加征关税。贸易战不会有赢家。面对复杂严峻的国际形势,西班牙和欧盟愿与中方加强沟通协作,维护国际贸易秩序,携手应对气候变化、贫困等挑战,维护国际社会共同利益。

双方就乌克兰危机等交换了意见。

王毅参加会见。

导读

发挥好“经济身份证”作用
因地制宜推动文旅深度融合
净菜小份菜是谁的菜

2版

金价为何坐上“过山车”

3版

6版

莫把充换电简单对立

7版

9版

畅通以旧换新回收链

10版

做建设开放型世界经济

中国经济新看点

经济论坛

国家主席习近平日前在会见国际工商界代表时表示,外资企业特别是跨国公司在维护世界经济秩序中发挥着重要作用,也承担着重要责任。要携手同行,推动经济全球化朝着正确方向发展。

跨国公司是经济全球化的重要载体和推手。长期以来,跨国公司在推动全球分工合作、世界经济增长、维持全球产业链供应链稳定方面发挥着重要作用。当前,世界经济复苏乏力,经济全球化遭遇逆风,一些国家筑起“小院高墙”,妄图“脱钩断链”,使全球产业链供应链面临威胁。驱散逆全球化阴霾,迫切需要凝聚共识、携手共进,为维护多边贸易、全球产业链供应链稳定和企业跨国正常经营提供保障。

跨国公司也是全球化的受益者,在经济全球化遭遇挑战的当下,应坚定做建设开放型世界经济的“同路人”。跨国公司要坚定维护市场规则,推动形成更加开放、多元、稳定的全球经济秩序。自觉遵守世贸组织理念和规则,发挥自身国际影响力,共同推动国际贸易和投资自由化便利化,驱动国际贸易规则更加高效、公平,让发展的“蛋糕”越做越大。加大同产业链上下游企业的合作,通过优势互补优化

同路人

新之势、以开放谋共享之福,才能开创新的繁荣图景。开放合作的世界经济将充满活力。

需要跨国公司进一步加强前沿技术领域合作,用开放创新激发产业活力。近年来,人工智能、大数据、新能源等技术迅猛发展,带来了新一轮技术革命和生产力跃升的曙光,呼唤更多伙伴开展深度合作,共同推动技术创新与人才培养,引领全球经济迈向新的征程。

外商来华投资普遍得到丰厚回报充分证明,中国不仅是外资企业投资兴业的一方沃土,也是高水平国际合作和世界经济增长的稳定锚,与中国同行就是与机遇同行。展望未来,分享开放型世界经济的红利,中国的巨大投资和消费潜力提供了重要机遇。中国是全球第二大消费市场,拥有全球最大的中等收入群体,超大规模市场与产业配套优势,给全球投资者带来了广阔前景。跨国公司在对华投资与合作中实现自身发展,有助于抓住新一轮增长机遇。

站在历史的十字路口,唯有以开放纾发展之困、以开放汇合作之力、以开放聚创新之势、以开放谋共享之福,才能开创新的繁荣图景。开放合作的世界经济将充满活力。

企业退出为何难

“注册一家企业基本上以小时为单位,但是让一家企业破产,可能需要以年为单位。”在今年全国两会上,全国人大代表、铜陵有色集团总经理丁士启在安徽代表团分组审议时的这句话,道出了当前不少企业“生易死难”的现实困境。

通常情况下,企业终止经营活动退出市场,需要经历决议解散、清算分配和注销登记3个主要过程。按照我国公司法规定,公司在退出市场正式终止前,须依法宣告解散、成立清算组进行清算,清理公司财产、清缴税款、清理债权债务,支付

习近平将对越南、马来西亚、柬埔寨进行国事访问

新华社北京4月11日电 外交部发言人11日宣布:

应越南共产党中央委员会总书记苏林、越南社会主义共和国主席梁强邀请,中共中央总书记、国家主席习近平将于4月14日至15日对越南进行国事访问。

应马来西亚最高元首易卜拉欣、柬埔寨国王西哈莫尼邀请,国家主席习近平将于4月15日至18日对马来西亚、柬埔寨进行国事访问。

习近平主席今年首次出访具有重大意义

外交部发言人介绍有关情况

新华社北京4月11日电(记者成欣、袁睿)应越南共产党中央委员会总书记苏林、越南社会主义共和国主席梁强邀请,中共中央总书记、国家主席习近平将于4月14日至15日对越南进行国事访问。应马来西亚最高元首易卜拉欣、柬埔寨国王西哈莫尼邀请,国家主席习近平将于4月15日至18日对马来西亚、柬埔寨进行国事访问。

林剑表示,此次访问恰逢中越建交75周年,对两国关系具有承前启后、继往开来的重要意义。

访问期间,习近平总书记将同苏林总书记举行会谈,会见越南国家主席梁强、总理范明政、国会主席陈青敏。

中方期待同越方一道,以此访为契机,巩固“同志加兄弟”的中越传统友谊,增进战略互信,深化务实合作,推动中越命运共同体建设走深走实,为构建人类命运共同体作出更大贡献。

林剑表示,周边是中国外交的优先方向,中国和东南亚是命运与共的好邻居、好朋友、好伙伴。日前,中央周边工作会议成功召开,明确中方将继续秉持亲诚惠容周边外交理念,同周边国家开展友好合作,增进理解互信,共同发展振兴。此次访问是习近平主席今年首次出访,对推动中国同越南、马来西亚、柬埔寨以及中国东盟关系整体发展具有重大意义,也将为地区乃至世界的和平发展注入新动能。

林剑说,中越是社会主义友好邻邦,都在推进符合本国国情的改革和革新事业,加强团结合作符合双方共同利益。2023年底,习近平总书记、国家主席历史性访越,引领中越关系开启中越命

运共同体新篇章。去年以来,习近平总书记同苏林总书记保持战略沟通,各相关部门各地方交往密切,各领域合作成果丰硕,为两国人民带来了切实利益。

林剑表示,此次访问恰逢中越建交75周年,对两国关系具有承前启后、继往开来的重要意义。

访问期间,习近平总书记将同苏林总书记举行会谈,会见越南国家主席梁强、总理范明政、国会主席陈青敏。

中方期待同越方一道,以此访为契机,巩固“同志加兄弟”的中越传统友谊,增进战略互信,深化务实合作,推动中越命运共同体建设走深走实,为构建人类命运共同体作出更大贡献。

林剑指出,中马同为亚太重要发展中国家和新兴经济体。近年来,在两国领导人战略引领下,中马关系保持高水平发展,高层交往互动频密,政治互信持续巩固,务实合作成果丰硕,人文交流异彩纷呈,多边协作密切有效,树立了邻国间相互理解、合作共赢的典范。

2023年,两国宣布共建中马命运共同体,开启双边关系新的历史篇章。

林剑说,此次访问是习近平主席时隔9年再次访问柬埔寨。此次访问期间,习近平主席将分别会见西哈莫尼国王和莫尼列太后,会见人民党主席、参议院主席洪森亲王,同洪玛奈首相举行会谈。

双方将探讨提升中柬关系新定位,就政治互信、互利合作、安全保障、人文交流、战略协作等五大领域深入交换意见。

林剑说,此次访问是习近平主席时隔12年再次访问马来西亚,对推动中马关系提质升级具有重要的里程碑意义。

访问期间,习近平主席将见易卜拉欣最高元首,同安瓦尔总理举行会谈。

方期待以此访为契机,进一步加强两国政治安全合作,深化发展战略对接,密切文明交流互鉴,加强在国际地区问题上的协调配合,推动双边关系朝着构建高水平战略互信方向迈进,为“全球南方”团结自强、地区和平稳定发展作出新贡献。

林剑表示,柬埔寨是我国传统友好邻邦和铁杆朋友。在习近平主席同柬方领导人战略引领下,中柬命运共同体建设迈入高质量、高水平、高标准的新时代。近年来,中柬战略互信更加深入,“钻石六边”合作架构不断充实,“一带一路”和“鱼米走廊”建设持续推进,各领域合作成果丰硕,为两国人民带来了切实利益。

林剑说,此次访问是习近平主席时隔9年再次访问柬埔寨。此次访问期间,习近平主席将分别会见西哈莫尼国王和莫尼列太后,会见人民党主席、参议院主席洪森亲王,同洪玛奈首相举行会谈。

双方将探讨提升中柬关系新定位,就政治互信、互利合作、安全保障、人文交流、战略协作等五大领域深入交换意见。

林剑说,此次访问是习近平主席时隔12年再次访问马来西亚,对推动中马关系提质升级具有重要的里程碑意义。

访问期间,习近平主席将见易卜拉欣最高元首,同安瓦尔总理举行会谈。

安宁和睦、繁荣发展、交融相亲 —写在习近平主席出访东南亚三国之际

新华社记者 赵 娟 张代蕾 张 远

中央周边工作会议后,习近平主席即将开启2025年首次出访,中国特色大国外交在周边谱写新的篇章。

应越共中央总书记苏林、越南国家主席梁强邀请,中共中央总书记、国家主席习近平将于4月14日至15日对越南进行国事访问。应马来西亚最高元首易卜拉欣、柬埔寨国王西哈莫尼邀请,国家主席习近平将于4月15日至18日对马来西亚、柬埔寨进行国事访问。

亲望亲好,邻望邻好。中国与越南、马来西亚、柬埔寨同为亚洲近邻、发展中国家,友好情谊源远流长,在漫长的岁月中守望相助,在奔赴现代化的道路上并肩前行。

亲望亲好,邻望邻好。中国与越南、马来西亚、柬埔寨同为亚洲近邻、发展中国家,友好情谊源远流长,在漫长的岁月中守望相助,在奔赴现代化的道路上并肩前行。

2023年底,中共中央总书记、国家主席习近平成功访问越南,双方宣布携手构建具有战略意义的中越命运共同体,两党两国关系迈入新阶段。

“政治互信更高、安全合作更实、务实合作更深、民意基础更牢、多边协调配合更紧、分歧管控解决更好”——访

越期间,习近平总书记提出“六个更”总体目标,为中越命运共同体建设架梁立柱,明确方向。

2024年8月,越共中央总书记、国家主席苏林来华进行国事访问,这是苏林就任越共中央总书记后首次出访。在同习近平总书记的会谈中,苏林表示,越南党和政府将“按照‘六个更’总体目标,深化越中全面战略合作伙伴关系,推进构建具有战略意义的越中命运共同体”。

中越两党两国保持高层密切往来,共同弘扬传统友谊,巩固政治互信,深化战略沟通,推动务实合作,为两国现代化事业增添新动力,为两国人民带来更多福祉,引领中越命运共同体建设走深走实。

经贸合作是推进中越关系的重要动力源泉。中国是越南最大贸易伙伴,越南是中国在东盟的最大贸易伙伴。中越国际班列运输效率大幅提高,成为中越经贸往来的“快车道”。(下转第二版)

持续完善企业简易退出制度

职工工资、社会保险费用等,待公司清算结束后,应制作清算报告并办理注销公司登记,公告公司终止。

北京航空航天大学法学院党委书记、教授周友军表示,当前企业退出机制受阻,一是退出流程比较复杂。退出市场之前,企业需要处理结存的债权债务、支付员工工资社保、缴纳拖欠税款等。如果企业存在财务不规范、合规不到位等问题,还需补充材料、补办补贴税等,导致退出事务增多。二是退出成本较高。企业退出或涉及补交税款、支付审计费用,还需处理好股东纠纷。部分小微企业因缺乏专业财务支持,在退出时,还可能因为材料缺失等原因,被迫承担高额的代理费用。

健康有序的市场应该是企业有进有出,若不能顺利退出,将会产生怎样的影响?

中央财经大学法学院民商法教研室主任、教授艾莉表示,大量企业因注销程序复杂,而搁置办理相关手续。长期积累之后,不仅会占用

企业名称等公共资源,还会催生大量“僵尸企业”,影响政府部门的宏观决策,阻碍了市场的新陈代谢。

推行企业简易退出制度,能为小企业和经营状况不佳的企业节省退出的时间成本和经济成本,不仅畅通经营主体的进入渠道,更疏通其退出渠道。

打好退出“突围战”

作为企业退出市场的最后一个环节,简易注销制度最初是针对未开业或无债权的中小微企业,历经地方试点后,逐步在全国推广。2021年2月3日召开的国务院常务

会议将“完善中小微企业简易注销制度”列为重点工作,提出压缩公告时间、建立信任机制等措施。2024年7月1日正式开始施行的新公司法规定,公司在存续期间未产生债务,或者已清偿全部债务的,经全体股东承诺,可以按照规定通过简易程序注销公司登记。这是第一次在法律层面规定了简易注销制度。(下转第三版)

近年来我国出台的相关政策措施

2023年《企业注销指引(2023年修订)》发布

2022年《市场主体登记管理条例》实施

2020年《优化营商环境条例》施行

2019年《关于推进企业注销便利化工作的通知》印发

2018年《加快完善市场主体退出制度改革方案》获审议通过